

亲情暖

## 爸妈的“约法三章”

□马亚伟

前不久,我很郑重地给两个妹妹开了个会。“会议”的主题是:爸妈的养老问题。我把“新24孝”的内容讲给她们听:带上孩子老公常回家看看,带父母去旅游,给父母办生日宴,经常给父母零花钱,定期带父母去体检,常为父母拍拍照……我说:“爸妈一辈子不容易,现在他们老了,该享享清福了。”两个妹妹非常赞同我的想法,表示一定要用心孝敬父母。

接下来的日子,我们按照“新24孝”里面的要求,每个周末都来陪父母一起过,经常给他们零花钱,还为老爸过了一个隆重热闹的生日。有时我们也会来个“孝心小创意”,比如带父母去影楼拍个全家福,带上父母来一场说走就走的旅行。我们都感觉非常尽心,可是,我发现爸妈似乎并不习惯我们这样做。他们好像觉得自己的生活被我们绑架了,很不自在的样子,但嘴上也不好说什么。

上周我要带爸妈去体检,没想到他们终于忍不住开口了。老爸说:“我和你妈还不算太老,我们的生活完全能自理,别因为我们打乱你们的生活。你看,为了陪我们,孩子们都耽误了上辅导班,还有上次老三的同学聚会也没去成。这样你们累,我们心里也不舒服。”

老妈说:“我和你爸有个原则,尽量不给你们添麻烦,我们会把自己的生活打理好的。”老妈说着,看了老爸一眼,接着说:“昨天我和你爸商量了很久,要跟你们约法三章。”老妈这样一说,弄得气氛严肃起来。还是老爸打了圆场:“这个约法三章,其实是我和你妈的想法和要求。你们姐妹三个从小就懂事孝顺,你们的心意我们都懂,但还得听听我们的想法吧。”

老爸把约法三章讲给我们听。首先,父母能做的事,儿女不要代劳。父母年纪虽然大了,但他们身体还好,很多事都能料理得妥妥当当。以后呢,带父母体检、带父母去拜访老友之类的事,儿女们就不要参与了,他们自己能做好。其次,父母想做点事,儿女要支持。老爸老妈经常在菜园里种种菜,自给自足,而且还能给儿女们提供一些“绿色蔬菜”。以前我总是说,别种菜了,值不了几个钱,还不如去超市买。老爸老妈说,他们想趁着身体还好,多动动,让我们不要管了。老妈有时候帮附近的工厂做些小手工,挣点零花钱,我原来也很反对。爸妈说,以后不要管他们了,挣点钱会让他们觉得自己还不老,还很有用。第三条,不用每周都回来陪父母,儿女们把自己的业余生活安排好,父母也有自己的乐子。爸妈都喜欢看戏,他们经常结伴去参加票友组织的活动,而我们每次回家都会打乱他们的安排。以后呢,不用刻意来陪爸妈了,给他们自己的空间,也给我们自己放假。

我听明白了,爸妈的约法三章其实总结起来就是:他们想要老有所为、老有所乐,女儿们不要过多介入他们的生活。他们这样做,一是为儿女减轻负担,二是想要有更多自由。我们做儿女的,总是站在自己的角度考虑问题,强行闯入爸妈的晚年生活,结果弄得儿女疲惫不堪,爸妈也很不自由。孝没有固定模式,适合爸妈的才是最好的。尽孝也有技巧,尊重父母的意愿是关键。

“百孝顺为先”,儿女尽孝,最主要的是遵从父母的意愿。爸妈的约法三章,我和妹妹双手赞成。

祖孙乐

## 乐在“棋”中

□张建忠

星期天宅家,为了充实自己,打发时光,我把最多的时间都用在写作上,还有就是编辑自己的两个公众号。

星期天,还有一件重要的事情就是陪孙子下象棋、打羽毛球。孙子每天在上完网课后,就缠着我和他下棋。我说没空,他就不依不饶。我说我不会,他说他教我。说实在的,我从小虽然下过棋,但只是略知一二,是一个名副其实的“棋外汉”。我怕自己难为情,输给孙子,多次哄骗他:“我忙呢!”孙子自信地说:“肯定是我爷爷水平臭!和王爷爷(我亲家公)下棋,抽了几个棋子,他还是赢!我真的不服输。”就这样,为了满足他的心愿,在我还没应承的情况下,他早已把棋子摆上了我办公桌,并把我拉到一旁坐下,就跟我讲解说:“爷爷!您记着,马走日字,象飞田,小卒过河横冲直撞。”他那副小老师的神态,让我想起了他爸爸小时候的样子,几近酷似……我儿子小时候也是放学回家老缠着我要下棋。特别喜欢吃子,常常杀得我措手不及。还不知是怎么回事,就被他吃得精光。他每次大获全胜,还洋洋得意,气得我发誓再也不跟他下了。但又经

不起他的纠缠,又陪他下了。现在又被“逼”陪孙子下棋,想起这些我自己都忍俊不禁。这一次与孙子下棋,他一上来就吃掉了我四个兵,接着又吃掉了我的炮,趁我疏忽,又用炮打掉了我一个车。结果每次下了三局,我都是以0比3“惨败”,只好“落荒而逃”,此时的孙子笑得开心极了,拍桌子大叫“我赢了!爷爷败了!”又嚷着请我再陪他杀几盘,在一旁的孙女也跟着情不自禁手舞足蹈起来:“爷爷输啦!哥哥赢啦!”

后来,我在屡屡惨败后,也从网上学到了一招,用双炮把孙子的老将将死,也偶尔赢了他一盘,自己开心极了!终于挽回了自己的面子。就这样,我也不知不觉又增加了个休闲爱好,时不时,我们爷孙俩就再杀上一盘。尽管我经常是被他杀得“落花流水”,但我的心里是偷着乐,“长江后浪推前浪嘛”。

我和孙子下象棋真是很有意义,不仅把痴迷动画片的孙子引导出迷途,还让他的脑筋灵活起来,保护了视力。对于我来说,那就是生活的一种领悟,别有一番收获,乐在“棋”中。

敬老情

## 固执的甜蜜

□刘艳梅

游走于山石之间,环绕于湖心之畔,穿梭于密林之中。一路相随,在高低错落间,捕捉开心的笑容,摄下温暖的背影,珍藏永久的记忆……

“我给你拍!”很少帮人拍照的老爸,突然从黄灿灿的菊花丛旁走了过来,拿过我的手机。“按中间的大圆圈!”我边说边跑到老爸刚刚留影之处,笑盈盈地看着正低头按着手机的老爸。“看不见!”老爸一脸焦急地说。我赶紧走过去,告诉他:“点成视频了!”我调好相机,立马跑回去,站立。“看到了!”“咔嚓”一声,老爸脸上露出了开心的笑容。如此,走走停停,停停走走,相同的景点,不同的视角,定格下一高一矮,一老一少两个身影,亦如儿时的黄土路上,不离不弃的一对身影。

想起我6岁那年,开学之际,姐姐入学年龄不足,却固执地站在学校的教室外,哭着闹着要上学,老爸心疼不已,于是,把姐姐送回盱眙老家上学,直到三年级才回到九连住地。就这样,身为老二的我,成了老爸的专职跟班。一日两次,跟着老爸去他上班的地方——离家七八里的八连。空旷的四野,瓦蓝的天空,蜿蜒曲折的黄土路,印着一高一矮,一大一小两个身影。脚步匆匆,话语温和,老妈嘴里暴脾气的老爸,对我永远是和颜悦色,从不埋怨。

唯有一次例外。那是秋日午后,天边堆满了乌云,眼见着一场暴雨就要袭来。没有雨伞,也没有雨衣,老爸想让我一人在家玩。可是,我就是不听,远远地跟在老爸身后。老爸走,我就走;老爸停,

我就停。老爸几次回身,让我回去。我则倔强地站着,不言不语。如此,停停走走,走走停停,路程过了三分之一,实在拗不过我,老爸不再赶我,而是蹲下身,我忙跑上前去,伏到老爸温暖的后背上,老爸背起我,一路小跑着往八连连队赶去。不知不觉中,乌云隐去了身影,天空逐渐放亮,太阳慢慢地钻出了云层,老爸轻吁了一口气。当我们赶到老爸上班的工地时,一位叔叔家的小姐姐也是我最好的玩伴,手里拿着一个又大又红的西红柿,飞奔过来送到我的手里。那两年的跟路经历,是我儿时最美的一段记忆。

对于我跟路的习惯,老妈很是不满,常常数落:“打小,梅子最爱跟路,不让她跟,偏要跟,你越急,她越要跟。怎么往回赶,都没用。一次,我有急事要出门,让她在家待着,就是不听,就这么一路跟着,直到黑大桥,迎面看到她爸,才回了头……”

也许,当时年岁尚幼,对于跟着老妈跑到黑大桥的事,我已没什么印象。如今,八旬老母,多年的积劳成疾,病痛的腰身,支撑不了半小时以上的行走。老爸突发脑梗,小脑萎缩,记不清回家的路,却健步如飞,我便做回昔日的跟路“女孩”。对于我的再次相跟,老妈颇有“微词”,不是抱怨,而是体恤和不舍。8年前的一场意外,导致我的小腿腓骨断裂,膝盖塌陷,再也无法健步如飞,更不能频繁上下那些高高低低的台阶。

今晨,老爸下楼,依然向东,向北,到桃花坞西门外,没有停步,径直向北,然后向西,走上柳树湾宽敞平坦的健身大道。我紧紧相跟,不离不弃。

